



新华社南京12月13日电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2024年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场庄严肃穆,国旗下半旗。约8000名各界代表胸前佩戴白花,默然肃立。10时整,公祭仪式开始,奏唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕,全场向南京大屠杀死难者默哀,南京市拉响防空警报,汽车停驶鸣笛,行人就地默哀。默哀毕,在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》旋律中,解放军仪仗队礼兵16名礼兵抬起8个花圈,敬献

于公祭台上。

之后,李书磊发表讲话。他表示,今天我们隆重集会,深切缅怀南京大屠杀的无辜死难者,缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞,缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄,缅怀同中国人民并肩抗击日本侵略者的各国烈士,表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

李书磊指出,我们举行国家公祭,就是要宣示牢记历史、不忘过去,珍爱和平、开创未来的坚定立场,展现新时代中国共产党和中国人民继承先烈遗志。(下转2版)

习近平听取李家超述职报告

新华社北京12月13日电 国家主席习近平13日下午在中南海瀛台会见来京述职的香港特别行政区行政长官李家超,听取他对香港当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示,一年来,李家超行政长官带领特别行政区政府,担当

作为、务实进取,历史性完成基本法第23条立法,集中精力拼经济、谋发展,推动解决住房、医疗等民生难题,加强对外交流合作,不断提升国际影响力,进一步巩固了香港稳定发展的良好态势。中央对李家超行政长官和特别行政区政府的工作是充分肯定的。

习近平指出,中国共产党二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署,强调要发挥“一国两制”制度优势,香港发展面临新的历史机遇。中央将继续全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针,全力支持行政长官和特别行

政区政府团结带领社会各界,锐意改革、奋发有为,积极对接国家战略,塑造经济发展新动能新优势,在创新创造中推动香港由治及兴,为香港繁荣稳定作出更大贡献。

李强、蔡奇、丁薛祥、石泰峰、陈文清、夏宝龙等参加会见。

在宿全国和省人大代表
开展会前视察

城市更宜居 生活更美好

奋进强固路 同步新征程

■本报记者 李文静

环境舒适宜人、交通四通八达、产业欣欣向荣……如今,宿迁这座宜居之城,既有大城市的便捷,又不失小城市的安逸与宁静。

早在2015年,宿迁就荣获“中国人居环境奖”,是苏北首个获得该荣誉的城市。多年来,宿迁坚持“以人为本、生态优先”的发展理念,不断加大城市规划、建设和管理力度,完善城市功能,改善人居环境,努力形成经济、社会和环境协调发展,人与自

然和谐共生的良好局面。

2020年9月到2022年,宿迁加快推进美丽宜居城市建设综合试点工作,重点围绕缤纷花园城市打造、宜人居住环境改善、便捷便民设施提升、韧性安全城市建设、精细化智慧城市管理五方面,进一步做优做美城市宜居环境,不断增强人民群众的获得感、幸福感。

今年1月,宿迁出台《“可爱宿迁”城市建设管理三年行动计划(2024—2026年)》,统筹推进美丽宜居城市建设和服务城市更新行动,

推动城市发展向功能完善、品质提高、内涵提升转变,建设宜居、韧性、智慧城市,精绣“可爱城市”之形,培育“可爱城市”之魂,一步步把“可爱城市”愿景变为现实图景。

从美丽宜居城市到“可爱宿迁”,宿迁在城市建设的道路上不断探索和创新,致力于让城市更有品质、更有内涵、更有温度、更有韧性、更有特色、更有活力。“可爱宿迁”建设以“可爱街区”“可爱小区”“可爱庭院”“可爱游园”“可爱镇区”

建设为抓手,通过开展环境卫生提升、城市容貌提品、城市秩序优化、生态环境改善、城市

魅力营建、基础设施增能、安全保障提升等“十大行动”,不断丰富“可爱城市”的内涵,以绣花般的功夫,现代化的手段,可持续发展的理念,不断涵养城市“气质”与“品质”。

如今,优美的自然环境、完善的城市基础设施、蓬勃的经济发展、丰富的文化底蕴让宿迁人民的获得感和幸福感显著增强。宿迁正以更加开放的姿态、更加创新的思维,不断推动城市高质量发展,成为更多人心中的理想家园。

75个“宿迁第一”
系列报道
庆祝新中国成立75周年

色彩斑斓 入画来

12月10日,无人机航拍位于宿豫区新庄镇的杉荷园景区,百亩水杉林色彩斑斓,宛如一幅美丽的油画。

近年来,宿豫区充分利用生态资源优势,大力推动“农旅+文化+产业”融合发展,积极打造集旅游观光、休闲度假和文化体验于一体的乡村旅游产业,助农增收致富,助力乡村振兴。

王帅甫 摄



“顺口溜里的村庄”系列报道

飘在“涧河”的幸福歌谣

■本报记者 杨芹 王艳坤 周婧

“地荒不立苗,要饭拿个瓢,神仙来种地,收粮也不易。”——这是20世纪60年代,流传于涧河村(现涧河社区)的一句顺口溜。

抬头是“画”,入目是“景”。当你来到京杭大运河宿迁段一拐弯处,宿豫区仰化镇涧河社区就呈现在你的眼前。这里土地肥沃、流水潺潺、鱼池遍布……安静祥和的村庄流露出一种诗意之美。

看着这幅“诗与远方”的景象,谁能想到这里曾是出了名的穷村落,村民甚至还编了句顺口溜:“地荒不立苗,要饭拿个瓢,神仙来种地,收粮也不易。”过去,涧河一带是盐碱地,种小麦产量很低,有的地块几乎长不出苗,外出讨饭的人连个碗都没有,只好拿着个瓢。这句顺口溜道出了这片土地上的农民曾经的困境和心酸。

12月11日,在涧河社区一棵老榆树旁,说起过去的贫困生活,居民你一言我一语,全都记忆犹新。

59岁的朱昌宾是土生土长的涧河人,他指着老榆树说:“小时候家里穷,我吃过这棵树的榆钱,也听过这句顺口溜。”

“我们这里变化太大了,放在以前,现在的生活想都不敢想。以前种地是‘靠天吃饭’,遇到干旱只能以肩挑背扛的方式运水,身体劳累不说,运输起来很不方便。”居民金德昶接过了话匣子,“如果因灌溉不及时造成粮食减产,一年都白忙活了。”之前,金德昶的儿子在外打工,每个月工资不少,但扣除房租等各项开支,落在口袋里的钱所剩无几。金德昶和妻子则在家里种着两亩多地,面朝黄土背朝天,老两口一年累到头,也赚不到2000元。回想起以前的日子,金德昶满是心酸。

此时,一阵欢愉的歌声传来:“门前的小草又发芽,远方的儿女已回了

家,机声隆隆在说话,‘藕’遇那稻花香飘洒……”居民金玉诗正坐在小院外晒太阳,哼唱着他自己创作的歌谣《老槐树下》,身下一株漂亮的楼房默默讲述着岁月的变迁。

“涧河的地不好种!那时,人均耕地面积仅有1.2亩,而且比较零散。电灌站、防渗渠等设施年久失修,插秧时用水很难。”金玉诗说,由于涧河很穷,农业基础设施相当薄弱,长期制约了农业增效、农民增收、农田增产。

20世纪90年代,涧河的青壮劳动力大多加入了外出“打工潮”,留守人员在家种起“懒汉田”,土地一度抛荒严重,农村危房和留守老人越来越多。

病急乱投医。后来,不少涧河人开始在家前屋后养鸡,养鸡场短时间

然贫困,涧河到底该何去何从?

痛则思变,因地制宜。2015年,脱贫攻坚战号角吹响,涧河不甘落后,积极找寻自己的“出路”;调整产业结构,发展浅水藕套养小龙虾、蚕桑养殖及水果种植“新三产”。2017年7月,涧河社区党委深化“党支部+合作社”发展模式,成立土地股份合作社,全面优化社区集体经济利益联结机制,培育发展高效农业,带动群众增收致富。

老乡生活好不好,还得看住房。2018年,涧河社区农房改善项目启动。李志侠是涧河社区头一批搬进新农房的人,逢人就说:“本以为一辈子就住平房了,万万没想到不仅住进和城里人一样的房子,周围的环境还这么好。出来散步的人经常会把这里的美景拍下来发到网上。”

昔日破旧的砖瓦房变成美丽的

小楼房,成为涧河社区民生改善的生

动注脚。

(下转2版)

省农业农村厅发布2024“苏韵乡情 百味乡食”推介名单

宿迁17道乡土佳肴上榜

本报讯(记者 裴凌曼) 一席乡土佳肴,承载一方水土的美食文化和乡愁记忆,寄托着远方游子对家乡的思念,吸引着游客追寻地方特色美食。

近日,2024“苏韵乡情”乡村旅游休闲农业(南通)专场推介活动在如皋举行。活动中,省农业农村厅发布2024“苏韵乡情 百味乡食”推介名单。宿迁共有17道乡土佳肴入选,包括沭阳县大

红枣扣肉、韩山盐水鹅、桑墟酸菜鱼、塘沟捆蹄、颐集熏烧、泗洪县半城酥肉、秘制牛蹄、带刺鱼圆、炒归仁绿豆饼、清水龙虾、泗阳县李口十大碗、刘大烤鹅、宿城区红烧瓦块鱼、红烧草公鸡、椒麻鸡,宿豫区花椒肉、酥肉饼。

据了解,今年,省农业农村

厅在全省开展“苏韵乡情 百味乡食”推介活动,向社会推介一批乡土气息浓、原创特色明、品质口感好、宣传口碑高、联农带农强且独具江苏韵味、家乡情结的“苏韵乡情 百味乡食”。

“苏韵乡情 百味乡食”具有乡土性、文化性、原创性、美味性、适口性、营养性等特点,是休闲农业经营主体的主营菜品,具有成为网红美食的特质潜力。江苏省将通过举办“苏韵乡情”系列活动,放大“苏韵乡情 百味乡食”品牌效应,鼓励有关经营主体利用新媒体宣传推介,着力提升“苏韵乡情 百味乡食”知名度,激活乡村美食消费潜力。